

建设现代社区 为“一老一小”幸福加码

社区党总支书记面对面，围绕东海南山小区的改造工作提出自己的意见和建议，进一步完善改造方案，确保后续改造工作顺利推进。

位于定海城区北部的文慧社区现有常住人口近5000人，随着辖区人口入住率的不断攀升，各类矛盾纠纷日益多元，小区物业管理、停车难、子女入学难、邻里纠纷等时有发生。“解忧工作室”的建立正是该社区探索以党建引领基层社区治理的新途径，该工作室建立了一套较为完整的工作机制，并配备了党员调解员轮流坐班，以“一张笑脸传真情，一杯热茶暖人心，一腔真情解民忧”的服务宗旨，让群众有话有地方说、有困难有人帮、有众人帮。

“小区马上就要改造了，社区提前来征询我们的意见，这一点做得真是好。”现年74岁的胡兴康早年一直在上海工作，前几年回到定海定居后，正巧赶上文慧社区成立初期。对于居住小区的变化，他深有感触，“遇上烦心事，我常来‘解忧工作室’倾诉，像开放式小区一些脏乱差的问题，向社区反映后自主打扫的志愿者和居民多了，小区越来越干净，住着舒心多了，如今又赶上了老旧小区改造，这幸福日子有盼头！”

老有所养、幼有所育，是与群众息息相关的民生问题，也是文慧社区探索现代社区“一老一小”服务新模式的出发点和落脚点。在文慧社区开放式的党群服务中心，不仅配备了区图书馆昌国分馆——文慧城市书房、妇儿驿站、文化驿站和新时代文明实践站等，还结合辖区高校资源优势，坚持党建引领群团共建，以平台共搭、活动共办为抓手，开设校社融合项目“慧心课堂”、家门口青少年宫等常态化开展各类趣味、益智类公益课程，为辖区青少年带去丰富的“文化体验大餐”。同时，通过这一青年志愿者服务基地，帮助学生丰富大学生活，提高社会责任感，

更好地参与到基层治理中。

“目前社区居住人群相对比较年轻，少年儿童也比较多，年轻的上班族对于儿童看护、托管的需求也随之增加，所以我们推出了‘慧心课堂’项目，把孩子放在社区让他们上班也更安心。”昌国街道文慧社区党总支书记赵解成说，针对社区居住的60周岁以上老人，社区还推出了银龄慧，为老年人开设智能手机培训、健康知识讲座等课程，并为他们提供血糖、血压测量服务，让他们在“家门口”就能享受到贴心服务。

居民有需求，社区有服务。围绕“互联网+社区服务”，该社区还依托“绿城生活”等应用，探索居民通过数字化手段，实现安全信息查询、服务预约、信息资源互通等，进一步提升社区治理效能。截至目前，已累计发布政策咨询、便民信息近2000条，收集问题357个，解决问题348个，解决率达98%，真正做到“小事不出楼栋、大事不出小区”。

守护每一个无“陷”新生



本报讯(记者 倪妮 叶武杰 通讯员 郭赢 文/摄)9月12日是中国预防出生缺陷日，今年的主题是“预防出生缺陷，科学健康孕育”。日前，定海区妇幼保健服务中心开展主题宣传活动，通过大力普及预防出生缺陷、优生优育科学知识，提高全民预防意识。

活动现场，工作人员向市民详细介绍了孕妇产前基因免费筛查民生工程，并讲解孕产期优生健康检查、孕期保健、产前筛查和诊断、新生儿疾病筛查等相关知识。咨询台前，有不少市民前来咨询孕期营养和保健、产后护理等知识。市民刘先生和妻子一同前来，在优生优育咨询台前，认真学习着孕产期各阶段自我保健注意事项。“我和妻子正在备孕，要多学习学习，到时候可以帮着照顾。”刘先生说。

据了解，出生缺陷即人们常说的先天性畸形，是指婴儿在出生以前发生的身体结构、功能或代谢异常。出生缺陷可能因为染色体畸变、基因突变等遗传因素导致，或者环境因素导致，也可能因为这两种因素交互作用或其他不明原因所致，通常包括先天畸形、染色体异常、遗传代谢性疾病、功能异常(如盲、聋和智力障碍等)。定海前三位出生缺陷分

别是先天性心脏病、唇腭裂、指趾畸形。

“世界卫生组织倡导出生缺陷采取三级预防策略，我们目前主要通过出生缺陷一级预防进行干预，即在婚前、孕前和孕早期进行健康教育、优生检查和咨询指导，预防出生缺陷的发生。”据定海区妇幼保健服务中心主治医师毛妍岚介绍，由定海区政府主导，多部门联动的“婚姻登记、婚前医学检查、孕产期保健、产前筛查和诊断、新生儿疾病筛查等”一站式工作运行以来，定海区婚孕检工作取得了突破性进展，检查人数明显增加。

今年2月开始实行的《浙江省出生缺陷儿童全生命周期医疗服务保障工作实施意见》中，明确了11项具体举措，来进一步提升婚前孕产期检查、产前检查、新生儿疾病筛查三级预防能力。目前，定海开通了婚孕产医学检查在线预约(“浙里办”APP中的“浙有孕育”)，还有专门的咨询热线、强化优生优育咨询、生育风险评估、早孕及妊娠结局随访等针对性的生育指导，积极提升优生优育的服务能力。定海也将利用互联网新媒体的力量，定期拍摄预防出生缺陷知识的相关短视频，进一步提高出生缺陷防治知识的知晓率。

我区推进老旧小区燃气管道更新改造 织密安全用气网

平安定海

本报讯(记者 张艇 胡思佳 通讯员 林民杰 文/摄)燃气安全关系着千家万户，去年以来，我区加快推进老旧小区燃气管道更新改造，消除燃气管道泄漏隐患，确保燃气管道安全运行，不断提升居民们的获得感、幸福感和安全感。

滕坑湾25号是今年实施老旧小区燃气立管改造的小区之一，在现场可以看到，一根根崭新的燃气管道沿着外墙已陆续接入居民家中。“原先安装在厨房的燃气管道已经有30多年，虽然每年都会定期检查，但是安装年数长还是会担心有安全隐患。”现年82岁的李阿婆指着厨房内改造一新的燃气管道告诉记者，燃气管道改造不仅大大提升安全性，也让她和老伴生活在这里更加安心。

滕坑湾25号外房屋建造于上世纪80年代，燃气管道运行已有30年，由于原先的直管住宅建筑上下的燃气管道设置在室内，极易因年久锈蚀等出现泄露等问题。此次改造集中对该处5栋楼78户住户统一展开，除了将燃气管道迁移至房屋外，还统一更换新管道等。目前该处老旧小区燃气管道更新改造已建设过半，计划下月完工。“我们在改造过程中，会根据住户的燃气管道布局进行燃气管道方案制定



与改造，相比原先管道接口数量少、距离短，安全隐患也有效降低。”舟山市蓝焰燃气有限公司定海销售分公司输配科科长傅波磊说，燃气立管、燃气表等统一迁移后，也更方便后期检查、维修，进一步提升燃气管网运行的安全性。

据悉，为消除燃气管道泄漏隐患，营造良好用气环境，自定海启动老旧小区燃气管道更新改造以来，舟山市蓝焰燃气有限公司定海销售

分公司联合多部门做好前期宣传，并根据各小区住宅楼实际情况开展管道安装和改造。“每个小区每个楼道的结构和现场环境都不太一样，管道年限也不一样，我们结合现场实际，在保证安全的前提下，尽量减少新管道安装对用户产生的影响，并做到安装美观。”傅波磊说。

为避免重复施工给居民生活造成影响，老旧小区燃气管道更新改造与老旧小区改造施工工

步展开。根据《浙江省城镇燃气管道检验及更新改造实施方案》要求，目前，滕坑湾25号、合源新村、东山公寓三处老旧小区燃气管道更新改造同步进行中，涉及居民1400余户，计划今年年底改造完成。下一步该公司将根据燃气管道安装年限，把运行满20年经评估存在安全隐患的管道纳入改造范围，并及时跟进，为后期定海燃气标改化推进做好前期准备。

护航开学季 卫生监督部门在行动

本报讯(记者 倪妮 叶武杰 通讯员 郑襄红)新学期，新气象。随着各中小学校和幼儿园、托幼托育机构陆续开学，连日来，区卫生计生综合执法大队积极开展学校卫生重点监督检查工作，督促各校园落实传染病防控主体责任，做好开学季教学环境、饮用水设备等维护工作，保障广大师生的健康权益。

传染病防控工作是学校卫生监督最为重要的内容之一。针对夏秋交替传染病季节性变化明显的特点，执法人员通过查看台账等方式，积极指导各级各类学校完善各项传染病防控应急预案及相关制度，采取积极有效的预防控制措

施，严格落实传染病防控制度。此外，执法人员还对校内饮用水设备进行仔细检查，要求相关负责人加强对校内供水、用水设施的日常管理，做好饮用水设备的清洁维护。检查中，执法人员还分年级随机抽取教室，邀请第三方机构对教室内的灯光、课桌椅配备情况进行检查，要求学校根据学生的身高，及时优化课桌椅配备，有效防控青少年儿童近视现象。

下一步，定海区卫生计生综合执法大队将继续开展各类学校卫生监督检查工作，加大日常监督检查频次和抽检力度，提供技术性指导，筑牢学校卫生安全防线，切实保障广大师生健康权益。

留梦乡间心有所信

◀上接第1版

广阔乡村大有可为

“于我本身而言，返乡创业并不是想要挣钱，而是有一种情怀在，我想要帮助家乡，分担一些事情，促进家乡发展。”年轻人回乡创业在实现“回流一人，致富一家”加法效应的同时，也产生了“创业一人，致富一方”的乘法效应。“围炉煮茶所用到的土豆、玉米、西红柿这些农产品都是跟周边村民购买的，或许这就是创业的意义。”今年，龚梦吉和胡小相被评为马岙村荣誉村民，“内外庭院”也被授予“青创联盟”称号，在共筑乡里、同心奔富的路上，他们探索先行。

“不是乡村需要我们，是我们需要乡村。”在他们看来，随着乡村振兴的实施，年轻人回乡创业已逐渐成为一股潮流，是乡村为他们提供了展示才华、实现梦想的舞台。“房租低廉，环境优美，多方支持，给了我们更多施展的空间。”青年创业的奇思妙想“点

燃”了乡村经营的新思路，随着东海百里文廊的全线开放，流量、资源、产业从城市不断回流乡村，为年轻人提供了更加广阔的机遇。不止“内外庭院”茶咖店，知否bistro西餐厅、居山小院、莫懊好市等相继出圈，新业态和乡村美景的融合探索出了一条独特的青年创业之路，青年在乡村创业过程中，更注重与乡村民俗、人文、地理等传统要素相结合，挖掘传统乡土资源，强调乡村生态价值、经济价值与社会价值的多元融合与提升，对当地产业结构的调整、产业链条的延伸及乡村产业的全面振兴具有重要助推作用。

“我们的‘流浪咖啡’车也会开去更多地方，跟大家介绍乡村，介绍东海百里文廊。”龚梦吉说，他们正在建设改造新的稻田咖啡小屋，围绕“千年稻香村”，探索推出具有马岙人文特色的创意饮品。眼下，在东海百里文廊沿线和支线，正不断发生着年轻人与乡村之间的动人故事，年轻人、新业态与古村文化之间，将继续碰撞出别样的火花。

禁止焚烧秸秆 还我蓝天碧水

